

TORONTÁI

ELŐFIZETESI ARAK:

Egész évre	240 K
Félévre	120 K
Három hónapra	60 K
Egy hétre	30 K

Egyes szám ára 30 fillér.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Oblihtyeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELELVEL.

Veliki Becskerek. 1920.

LXIX. évfolyam, 51. szám.

Csütörtök, március 4.

Orosz szovjet-ország

immár közeledik a Nyugat felé. Ezt a hatalmas birodalmat immár évek óta sűrű ködfelhők takarják el a Nyugat szeme elől és mint valami rettenetes kísértetre gondoltak rá az emberek immár hosszú idők óta. És most az a mesében is különös jelenség tűnik elénk, hogy a félelemtől reszkető Európa békejobbot akar nyújtani a titokzatos kísértetnek. Ez a momentum fordulópontot jelent Európa és talán az egész világ történetében. Egy fekete, most készült kolosszus leleplezését várjuk, azzal az érzéssel, mintha a haladó világnak egy új vallás új bálványával kellene megismerkedni.

Szovjet-ország, szovjet-világ. Ennek a titokzatos alkotásnak vajjon mi a lényege, van-e életereje, van-e lelke? Az emberi boldogulás új stációját jelenti-e, vagy valami rettenetes visszafejlődést, olyat, amelyet csak ez a rémesen forrongó, minden oldalán égő, új élet tudott létrehozni? Még néhány hét, talán néhány hónap és lepattan minden titkos zár a rejtelmes Észak minden kapujáról. És ekkor egy másfajta világ előtt kell ennek az új világnak tanubizonyosságot szolgáltatni arról, hogy az emberek testi és lelki fejlődése a megalkotott új életviszonyok mellett is lehetséges és renoválni kell azt a hatalmas kényszerítő okot, amely az állami élet eme új berendezését szükségessé tette.

Amit eddig Európa a bolsevizmusról tudott, az semmiképpen sem ad okot a bizalomra, ennek az új államformának bizalmat előlegezni az eddig tudottak után nem lehet. Az emberi élet, a tulajdon biztossága ezernyi veszélynek, ezernyi támadásnak volt kitéve. A bolsevizmus diadalra jutását vérfolyamok kísérték, ártatlan emberek, gyermekek, nők egyaránt áldozatul estek annak az eszmének, amelyet nem is ismertek, amelynek önkéntelen vértanúi voltak. A gyújtogatás vad lángja jelentette az örömtűzek lobogását, eleddig munkáskezek gyilokkal törtek utat az új eszmének.

Ezekre az álmokat rabló lidércnyomásos hírekre kell az új Oroszországnak rácsafolnia, ha méltóan akar beleilleszkedni Európa munkás népei közé. Az egész világ visszafojtott lélekzettel várja a közeli nagy eseményeket, mert most arról lesz szó, hogy a Kelet és Nyugat megbéküléséből egy új, szebb, dolgozó és megértő világ szülessen.

Két új okmány az adriai kérdésekről.

Páris, márc. 2. (J. S. I.) A sajtó két új okmányt hozott nyilvánosságra, amelyek az adriai kérdés tárgyalására vonatkoznak. Az egyik az angolok és franciák memorandumja, amelyet január 9-ikén intéztek az olasz kormányhoz. Ezen okmányban szó van arról, hogy Fiume és környékéből egy ütköző állam létesíttessék teljes belügyi

autonómiával. A másik okmány olaszország válasza, amellyel elfogadja a Clemenceau által szeptemberben előterjesztett és Wilson elnökhöz intézett javaslatot. Eszerint Fiume városa és környéke, valamint Cres szigete Olaszországnak jutna, az ütköző állam többi területe pedig Jugoszláviának.

Törökország nemzetközi ellenőrzés alá kerül

Kész a béketervezet.

Páris, márc. 2. A *Petit Parisien* a következő tudósítást közli a londoni tárgyalások eredményéről:

A török kérdéssel *Millerand* kijelentette, hogy az értekezlet már meghozta a döntéseit, melyek a török békeszerződés alapelveinek tekinthetők és a legrövidebb időn belül a részleteket közzéteszik. A főbb elvi megállapítások a következők:

A törökök megmaradnak Konstantinápolyban; Szmirna körül a görög vidék

egy részét visszaadják a törököknek; a szíriai francia mandátumot kiterjesztik; Örményország alkotmányjogi helyzetét tisztázzák.

A *Petit Parisien* még megjegyzi, hogy a török békeszerződés keretei elkészültek és a tervezet a békeértekezlet elé kerül. Annyi bizonyos, hogy Törökország nemzetközi ellenőrzés alá esik, különösen pedig pénzügyeit fogják a szövetségesek ellenőrizni.

Csak ma ül össze a parlament.

Beograd, márc. 2. (J. S. I.) A „Politika“ jelenti: *Trifkovits* belügyminiszter értesítette a zagrebi, sarajevói, laibachi és spalatói tartományi kormányokat, hogy a parlament ülései március 3-ikán, szerdán lesznek. Igen sok képviselő máris Beogradba érkezett. Dr. *Szmodlaka* Joszip, a dalmát nép egyik vezére már megérkezett Beogradba. Az a szándéka, hogy itt kinyomatja az S. H. S. királyság alkotmány-tervezetét, amelyen már régóta dolgozik.

Békeszerződések a parlament előtt.

Beograd, márc. 2. (J. S. I.) A jövő héten a parlament elé viszik a Németországgal kötött békeszerződést. A szerződést csak most nyomatták ki és jelenleg az államtanács előtt van. Március végé felé kikerül a nyomdából az Ausztriával és Bulgáriával kötött békeszerződések szövege is.

Zavargások Olaszországban.

Berlin, márc. 2. (J. S. I.) A „Vossische Zeitung“ jelenti Baseltől:

Olaszországban újból zavargások törtek ki. Treviso és Brescia tartományokban általános sztrájk ütött ki.

Entente-bizottság Nyugatmagyarországon.

Bécs, márc. 2. Neuilly szikratávirat szerint az entente elhatározta, hogy katonai bizottságot küld Nyugatmagyarországba. Egyben közölte a magyar kormányval, hogy ebben a bizottságban az osztrák kormány képviselője is helyet foglal.

A magyar békeküldöttség, amely ezt a közlést közvetítette a magyar kormánynak, egyidejűleg jegyzéket intézett a békeértekezlethez, kérve, hogy a bizottságban a magyar kormány is képviselve lehessen.

A nagykövetek értekezlete szerdán délelőtt tartott ülésén foglalkozott ezzel a kérelemmel és elhatározta, hogy a kérésnek helyt ad.

A Nyugatmagyarországba induló szövetségközi bizottságot táborkokból állítják össze.

A román visszavonulás.

Szeged, március 2. A Tiszán-tul megszállásának első mozzanata tervszerűen folyik. Február 27-én a magyar nemzeti hadsereg csapatai Tiszaföldvárt, Török-szentmiklóst, Fegyvernekét és Kenderest szállották meg. Az eddig felszabadult területeken a vasút-, táviró- és a telefon-összeköttetések általában üzemképes állapotban találtak.

Wladiosztokból Prágába.

Fehér gárdista orosz ezredes Becskereken.

Tegnap délután érdekes külföldi vendég érkezett Becskerekre: *Ipakov* (Wladimir orosz fehérgárda ezredese személyében, aki Wladiosztokból jön s fontos hivatalos küldetésben Prágába utazik. Az ezredes néhány órát tartózkodott a városban. 27 éves fiatal ember, aki a háborút mint kapitány küzdötte végig és az orosz háboru alatt lett ezredes. Wladiosztokból magával hozta fiatal feleségét is, aki elkiséri a cseh fővárosba. A „Torontál“ munkatársa meglátogatta az ezredest és kérdéseket intézett hozzá az orosz viszonyokat, a volt osztrák-magyar hadifoglyok sorsát és küldetését illetően. Az érdekes beszélgetés keretében *Ipakov* Wladimir a következőket volt szíves mondani:

— December 12-ikén indultam el feleségemmel és egy kísérő altisztal Wladiosztokból. Az utat Japánon keresztül tettük meg s Görögországon keresztül érkezünk Belgrádba, ahol engedélyt kaptam a

további utazásra. Athénban tudtam meg, hogy Kolesakot megölték.

— Oroszországban a fehérgárda helyzete végtelenül nehéz. A bolsevisták számbeli fölényben vannak — másfélmillió hadseregünkkel szemben hat-nyolcmillió emberrel rendelkeznek, — felszerelésük jobb és a mi angol-francia-amerikai segítségünk csupán illuzórikus. Szibériában mintegy 65—70.000 osztrák-magyar hadifogoly van. Nagyrészüket részint kényszerrel, részint ígéretekkel a bolsevisták besorozták a maguk hadseregébe.

— Prágában a kormánnyal tárgyalok a szibériai fehér-kormány nevében egy későbbi perfektuálendő katonai egyezményről, amelynek részletei egyelőre katonai titkot képeznek. A tárgyalásokra 30 napi időt kaptam. Küldetésem befejezése után ugyanezen uton, ismét Japánon keresztül visszatérek Wladiosztokba.

A magyar politikából.

Budapest, február 29. A nemzetgyűlés szombaton harmadszori olvasásban is megszavazta az államfői jogkörrel szülő javaslatot s miután a hivatalos lapban vasárnap megjelent, a javaslat törvényerőre emelkedett. A kormányzó választás hétfőre volt kitűzve, ami után a kormány lemondása és az új miniszterelnökök kormányalakításai való megbízatása programszerűen fog bekövetkezni.

Szeged, március 2. Mint a „Hétfői Ujság“ írja: A kormányzóválasztás hétfőn megtörtént. Horthy Miklóst választották Magyarország kormányzójává.

Félhivatalos jelentés a Somogyi-féle gyilkosságról.

A halálautót „kölcson adták“. — Letartóztatások.

Budapest, márc. 2. A dunakeszi gyilkossággal kapcsolatban a katonai ügyészség a következő kommunikét teszi közzé:

Somogyi Béla és Bacsó Béla megölése ügyében a rendőrség a nyomozó iratokat febr. 23-án a katonai ügyészséghez tette át, amely eddig a következőket állapította meg:

A gyilkosságot azon autó utasai követték el, amelyet az újpesti váci-uti vámnál febr. 17-én este fél 10 órakor szolgálatot teljesítő rendőr és pénzügyi közegek feltartóztattak.

Az autó utasai a sofförrel együtt öten vagy hatan lehettek, katonának öltözött és polgári egyének vegyesen. Az autó rendszáma A/III. 36 volt. Utasait egy századosi ruhába öltözött egyén igazolta, aki a 23. vadászszázalaj helyi bélyegzőjével ellátott és *Ferenczy* névre kiállított igazolványt mutatott fel. Ennek a *Ferenczy*nek kilétét eddig megállapítani nem sikerült, valószínű hogy az igazolvány és a név hamis volt.

Megállapított az is, hogy a szóbanforgó autó garázsa a Rottenbiller-utca 13. alatt volt és hogy az autó febr. 20-án Budapestről hosszabb utra, vidékre ment. Megállapítást nyert, hogy a kerített autó a hadsereg egy Budapestten állomásozó alakulatának egy ko-

csija, mire intézkedés történt az autó feltartóztatására. A két vezető fődöntet alatt Budapestre hozatott és előzetes letartóztatásba helyeztetett. Valomásuk szerint az autót 17-én este rövid használatra kölcsön adták egy civil társaságnak, helyesebben 2 urnak és egy szintén civil sofförnek, akik magukat hamis igazolvánnyal igazolták.

A letartóztatottak alibit igyekeznek igazolni. A nyomozás ez irányban folyik.

LEGUJABB

A veliki becskereki jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Beograd, márc. 2. Nemsokára kihirdetik az első korosztály demobilizációját.

Prága, márc. 2. A parlament tárgyalni kezdte az alkotmány tervezetét.

Páris, márc. 2. A vasutasok sztrájkja mindjobban terjed. A francia kormány elhatározta, hogy mozgósítani fogja az aktív vasutasokat a Páris—Lyon—Földközi tenger közti vonalon.

Beograd, márc. 2. *Protics* Sztoján Zagrebból a következő táviratot kapta:

Az okkupált részek képviselői az önrendelkezési jog alapján állanak és követelik saját és népük nevében, hogy az S. H. S. királyság kormánya utasítson vissza minden olyan kompromisszumot az adriai kérdésben, amely nem felel meg a mi ethnografiai határunknak. Dr. Trinaesztics és dr. Boszesics.

Beograd, márc. 2. A beogradi állami vasutak igazgatósága értesíti az érdekelt kereskedőket és utasokat, hogy február 25-től kezdődőleg a Dolnya Csupria állomástól a közlekedés nyitva van mindenemü forgalom számára. A dolnya—csuprijai állomáson kifogják adni a Dolnya—Csuprina—Báona—Rékára szálló jegyeket.

Ezen vonalon árut csakis vagonszámra fogadnak és pedig elsősorban szenet, fát stb.

Budapest, márc. 2. Az utóbbi időben olyan hírek terjedtek el, hogy a szociáldemokrata pártnak igen sok vezetőembere eltűnt. Az államügyészség kijelentette, hogy csakis öt személyről van szó, akiknek tartózkodási helye a hatóságok előtt ismeretlen. Ezeket valószínűleg ugyanaz a sors érte, mint a „Népszava“ szerkesztőjét.

HIREK.

Lehet-e lakást rekvirálni? Miután az utóbbi időben többen fordultak hozzánk felvilágosításért, vajjon lehet-e lakást, butorozott szobát rekvirálni, munkatársunk megkérdezte *Turinszky* Milivojt, a lakáshivatal elnökét erre vonatkozólag.

— Lakást, butorozott szobát ezután is lehet rekvirálni — mondotta *Turinszky* Milivoj. — Ha katonatiszt akar lakást rekvirálni, a komandó mestához kell fordulnia, ott kap utalványt, amelynek alapján azután a lakáshivatal kiküldi közegét a rekvirálás foganatosítására. Tisztek lakásáért az átvonulási illetéket kapja a lakásadó.

— Polgári egyének részére is rekvirálható lakás, de elsősorban köztisztviselők, azután magánosok (máshonnan kiutasított itteni illetőségűek stb.) részére. Ez esetben a lakásért, butorozott szobáért a múlt év novemberében hozott miniszteri rendelet értelmében felelhető lakbér követelhető és fizetendő. Vagyis kis, közép és nagy lakás különböztetendő meg, amelyekért nem lehet többet fizetni, mint az 1914. évi lakbért alapul véve 100, illetve 200 százalékos emelt lakbér. Vítás esetekben a járásbíró határoz.

Halálozások. Özv. *Reich* Henrikné hatvan esztendőskorában e hó 2-án Becskereken elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz az ág. ev. hitvallás szertartásai szerint. Az elhunytban *Reich* Jenő, a Torontali Takarékos és Hitelbank tisztviselője édesanyját gyászolja.

Mint részvétel értesülünk *Bronts* Nándor volt 29-ik gyalogezredbeli hadnagy folyó hó 1-én éjjel 12 órakor hosszas betegeskedés után 24 éves korában elhunyt. Még a harc-téren vesebajt szerzett *Bronts* Nándor és ez pusztította el fiatal szervezetét. Halálát kiterjedt rokonság és jóbarátai gyászolják. Temetése ma, szerdán d. u. 1/24 órakor lesz a Znaj Jovina-u. (Mária Terézia-utca) 21. szám alatti gyászszobából.

Az új aprópénz. A pénzügyminiszter, dr. *Jankovics* Velizár kijelentette, hogy megrendeli az aprópénzt, amelyet cink és alumínium keverékből fognak készíteni. Az aprópénzt a cseh-szlovák pénzverde fogja szállítani.

A helyi sajtó köréből. A „Banatzki Glasnik“ eddigi szerkesztője: *Moity* P. Dragutin egy évi működés után egészségi okokból megvált a lap szerkesztői állásától és átadta helyét *Jeftics* Milánnak. A lap felelős szerkesztője továbbra is *Vorgity* Milán marad.

Tűz. Tegnap este 8 órakor a Petrogradszkalicában (Melencei-utca) kigyulladt a 2 rudra rászertelt villamostranzformátor-állomás. A gyorsan kivonult tűzoltóság eloltotta a tüzet. A tűz miatt tíz percig a villamvilágítás a városban szünetelt.

A Bécsi Magyar Ujságot — mint Budapestről jelentik. — Magyarország területéről a kereskedelmi miniszter kitiltotta.

A dr. A budapesti egyetem bölcsészeti fakultása elhatározta, hogy *Pogány* Józsefet, *Lukács* Györgyöt, *Varga* Jenőt, *Kunfi* Zsigmondot doktori címüktől megfosztja. A jogi és orvosi kar ugyanilyen határozatot hoz *Ágoston* Péter, *Rónai* Zoltán, *Landler* Jenő, *Hamburger* Jenő, *Jászi* Oszkár és *gróf* *Károlyi* Mihály doktori címére vonatkozólag.

Egy ujságíró élménye olasz fogságban.

(Versezi munkatársunktól.)

Milyenek a megélhetési viszonyok? — Nagy a drágaság, bár az itteni viszonyokhoz képest elenyésző. Mostan egy kg. sonka vagy szalonna 14 lira, ipari cikkek még olcsóbbak: elegáns férficipő 55, jobb ing 20 lira. 1918 nyarán még nagyobb volt az olcsóság, akkor ugyanis, midőn a németek a legjobban bent voltak Franciaországban. Akkor az osztrák-magyar valuta is többet ért, mint az olasz és a pénzküldemények 100 koronája helyett, volt idő, hogy 133 lirát fizettek ki. Pénzt rendszeresen kaptunk, csupán a csomagokat dézsmálták meg. Volt persze eset, amidőn a hadifogoly a helytelen címzés vagy amiatt, hogy a reklamálas módozatait nem értette, pénzküldeményt se kapott meg.

Eddig Pixmann ur elbeszélése. A másik témáról, az általa minden vonatkozásában kitűnően ismert olasz politikai helyzetről az alábbi, hozzám intézett levele számol be:

„Kedves ifju kollegám! Ha egy magyar ember a Bajkál-tavon koresolyázik, az romantikus, érdekes dolog. Ha azonban ugyanezt ugyanott 10.000 hadifogoly teszi, ez közönséges, természetes dolog. Tömegjelenségek semmiesetre sem romantikusak s zszurnalisztikai szempontból is csupán rövid pár szóban a „Hirek“ rovatában foglalhatnak helyet. Azonkívül, ha volna is ilyesféle elméleti mondanivalóm, nem fedhetné egy interjú keretét, hanem cikkek sorozatának komoly elmékedéseibe illene: valahová egy nem igen olvasott elszigetelt folyóiratba. A „Torontál“ hasábjaira pedig friss eleven élet való. Érezve azonban az udvariasság kötelező voltát, a politikai mellett elmondok egy olyan dolgot, amelyből az egyéni szagot mégis kivehetem. Így például a Casale di Altamurában megjelent lap ügyét. Ez az azóta már jobblétre szederült „Friss Hirek“ volt, írásos napi-tap 8—10 oldal terjedelemben. Egyéni véleményeket nem tartalmazott, csupán idegen lapok szösz szerint fordított szemelvényeit. Példányszáma 10-től 1400-ig sűrűn váltakozott, amikor kevés volt, akkor csoportonként lett felolvasva a katonáknak. Kb. 360 szám jelent meg. Megjelent azonkívül ugyancsak nálunk a „Bilincs“ szépirodalmi folyóirat, amelynek egy pesti iparművész nagyszerű fedélborítékot rajzolt. Ez a jelenség persze nem volt elszigetelt: ugyanezt csinálta Bach kollegám, a „Temesvári Hírlap“ volt munkatársa is, Stilonban stb. Most azonban a mai olasz politikai konstellációt akarom lényeges vonásaiban ismertetni, mely leginkább az országgyűlési választások eredményének kivételében és egy kis hozzáfűzött kommentár leadásában a legalkalmasabb. A mai olasz parlamentben van 150 szocialista, 100 néppárti és 250 alkotmánypárti. A szocialisták kisebbsége a revolucionáris, a többségi az evolucionális. Ma a többség áll forradalmi alapon Toeres, Modigliani és Serravallo élükön. A kisebbség leader-ja Turati ki a fejlődés eszme hiva. Nem szabad elfelejteni, hogy a szocialisták ma az olasz parlamentnek hatalmas többséggel legnagyobb pártja. Következés: a forradalmiak ma ott a legnagyobb „egység“-számot jelentik. Gyengíti a tény, hogy ez az egység szám nem nagyobb a parlament ötödénél, veszélyesebb viszont az teszi, hogy a megmaradt négyötöd nagyon is mozaikszerű és ellentéteiben kiálló. Következik a „partito popolare italiano“, az olasz népért, amely katolikus alapon áll. Az olasz katolicizmus a mostani választással lépett ki először rezerváltságából. Legjobb szervezete meglepő sikert hozott, amidőn ugyanis létező, már meglevő egyházi célu szerveit a végcélok egyszerű azonosítása révén politikaivá ala-

kitotta át. Programjuk: 1. A Vatikán diplomáciai elismertetése. 2. Az egyházi javaknak a Nitti által tervezett vagyondézsmá alóli megmentése és kivonása. 3. Ugyancsak a Nitti által tervezett olasz válási jog kiterjesztési javaslatának törvényerőre való emelkedésének megakadályozása.

Az alkotmányos pártok összesen 250 tagot számlálnak. Nitti vészkiáltása ellenére is ezek a polgáriak által megválasztottak sorai között dühöng az egyenlenség. 6—7 pártot foglal magába ez a csoport, amely ha egységes volna, dominálná a helyzetet, de így a destrukció egyik főtényezője. Nitti frakciója a legerősebb köztük, 163-at számol és demokrata nemzeti alapon áll. Afféle magyar közép-párt. Ha megtudjuk, hogy az olasz választóknak csupán harmadrésze szavazott, azt következtethetjük, hogy ha a polgári pártok szervezettek lettek volna: ez a párt kapta volna meg a parlamenti abszolút többséget. A választók arányszáma ugyanis azt bizonyítja, hogy szavaztak a szocialisták és a néppártiak pártfegyelmük és szervezetségük hatása alatt tömegesen, míg éppen a hiányzó kétharmadot a szervezetenélkül a választási urnáktól tavolmaradt polgári elem alkotta. Van még Orlando volt miniszterelnök pártja nacionalista alapon. Orlando a könnyek politikájának és a politikai könnyek embere. Ő vetette el a magot ama eszméknek, amelyek végül megszülettek D'Annunzio reklámszerepét Fiumében. Ugyanakkor azonban D'Annunzio tulszerénynek találta Orlandot és ellene megalakította az „avanguardista“-pártot. Előőrs-párt, lásd a budapesti ébredőket. Azután van még a „combattanti“-k (harcolók) frakciója, amely különösen katonai érdekeket propagál és a katonai befolyást igyekszik a politikába érvényre juttatni.

A választás külsőségei elég érdekesek voltak. Épp Calciban töltöttem el ama novemberi napokat. A választás előtt tüntető menetek, sűrű rendezvarás, sőt gyilkosság is volt egy-kettő. Milánóban pedig, mint itt is, valószínűleg tudják: utcaharok. A választás napja maga feltűnő csendes volt: a legszigorubb szesztilalom volt ugyanis alatta kimondva.

C'est tout. És hogy mi az én tervem, szokásom mint régi versezi ujságírónak, arról igazán nincs mit mondani. Különb tudja, hisz, mi a tervünk, tényleges kollegáivá lenni jóbarátságban, kartársi szeretettel a már meglevő lapoknak: egy verscei német napilap alapításán fáradozunk jelenleg. Majd valahogy beleilleszkedünk a mai keretbe. Igaz hiva: F. K.

(Vége.)

Hirdetmény.

Surlán község tulajdonát képező 5 éves vöröstarka bika folyó évi március hó 14-én délelőtt 9 órakor tartandó árverésen el lesz adva. 423

Előjáróság.

236/1920.

424

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy egy kiselejtezett, hizott, levágásra alkalmas bikánkat és cirka 50 mm. szénát folyó évi március hó 7-én d. e. 9 órakor a község házában nyilvános árverésen el fogjuk adni.

Csenta, 1920. évi február hó 23-án.

Előjáróság.

Erdős Emil gabonakereskedő
vetőmagkereskedőse Vel. Kikindán

Bánáti elsőrendű kerti és gazdasági magvak „Mauthner“ rendszerű eladása.

Kizárólag elsőrangú gazdaságok vetőmag ajánlatait kérem. — — — 390

A Páris-szálló pincéjében lehet csak jól és olcsón étkezni,

amivől bárki személyes meggyőződést szerzethet, ha fizet egy reggeli, ebéd és vacsoráért **24 koronát.**

Szíves pártfogást kér **Hollósy József.**

Okleveles gazdász

kassai akadémiai és hallei egyetemi végzettséggel, 15 évi gyári, gazdasági gyakorlattal, állást keres gyári vagy gazdasági vállalatnál. — — Cim:

Metzinger Jakab Vel. Kikinda,
Földmives-utca 3072. 420

Karbid nagyban 10 korona.

Nagy választék karbidlámpákban. • Nagymennyiségű la karbidégő. • Cink és horgonyzott vaslemez raktáron. • Patkószögek kg-ja 25 koronáért. • Müszaki és villamosági cikkek, tömitések és szerszámárak. 341

Fischer Testvérek Novisad, II., Rákóczi Ferenc-ut 15.

Abonensek! Reggeli, ebéd és vacsora 25 koronáért

kapható kitűnően vezetett éttermekben. Pompás italok, francia szakács, figyelmes kiszolgálás. — Estéknél Rác Páter elsőrendű zenekara hangversenyez. . .

Szíves pártfogást kér **Páris (Pest) szálloda** tulajdonosa. Telefon 100. 425

Zsákok

minden minőségben, ponyvák, kenderzsinegek minden vastagságban, kötelek, szőlő- és kévekörtöző fonalak, hálók, halászati cikkek, pokrócok, szövetek, csomagoláshoz papírzsinegek, zsákszinegek jutányosan beszerezhetők: 411

Schiff Ábrahám zsák- és ponyvaköltészönél Novisad (Ujvidék), Futaki-utca 26. Telefon 403.

A városi villammű

nagyobb mennyiségű

bádog-kannákat

(15 kilogr. ürtartalommal)

fog március hó 9-én, kedden árverés alá bocsátani. Az árverezni óhajtok jelzett napon 3 órakor jelenjenek meg a villammű telepén (Aradaczi-utca végén). 403

+

Tudja-e Ön már, hogy mi

a FRIGOLIN

a legtökéletesebb és legjobban bevált szer még a legsúlyosabb fagyási esetekben is,

a FRIGOLIN

egyedüli gyógyszere

rheuma, ischias, neuralgia és bármilyen meghűléstől eredő bajoknak készíti:

Gyógyszertár „Az arany kereszt-hez“, Kevevára. (Bánát.) 340

Kapható mindenütt!

